2020-05-07 Zjawisko zatamania swiatta cz.1

Cel lekcji: Poznasz zjawisko zatamania Swiata. Dowiesz sie, w jaki sposéb mozna rozszczepic swiatto

na poszczegdlne barwy.

Na poczatek ,mozesz wykonac proste doswiadczenia:

Doswiadczenia
Ztamana tyzeczka

1. Do szklanki nalej wody, nastgpnie
wl6z do niej lyzeczke.

2. Popatrz na szklanke z boku. Eyzeczka
wydaje si¢ zlamana. Czy wiesz dlaczego?

Pojawiajaca sie moneta

1. Na dnie pustego, nieprzezroczystego
kubka pol6z monete.

2. Postaw kubek na stole.

3. Odsuwaij sie od stolu, az przestaniesz
widzie¢ monete w kubku.

4. Nie poruszaj glowa. Popro$ druga osobe

o nalanie wody do kubka. W pewnym
momencie moneta znéw stanie si¢ widoczna.
Wyjasnij zaobserwowane zjawisko.

Podczas przeprowadzania doswiadczenia mozna zaobserwowac, ze $wiatto na granicy dwdch

osrodkow ulega zatamaniu- promien swietlny zmienia kierunek.
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Swiatlo przechodzi z powietrza do Swiatlo przechodzi z wody do
wody. powietrza.

Prawo zatamania swiatta:
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Gdy swiatlo przechodzi do osrodka, w ktéorym rozchodzi
sie z mniejsza predkoscia, to kat zalamania jest mniejszy
od kata padania.

Gdy przechodzi do osrodka, w ktorym rozchodzi si¢
z wieksza predkoscia, kat zalamania jest wigkszy od kata
padania.



AMozemy réwniez zauwazyc ze jesli wiatto przechodzi
powietrza do wody, to kat padania « jest zawsze
wiekszy od kata zalamama p, niezaleznie od ulozenia
wskaznika laserowego.
Gdy promlen lasera przechod21 z wod

AGdy promlen laser prostopz
powierzchni wody (kat padania @ = 0), éwiatto nie
ulega zaiamaniu (kat zalamania f = 0).

Ciekawostka

Z powodu zalamania Swiatla obiekt w wodzie widzimy zwykle w innym miejscu, niz znajduje si¢ on
w rzeczywistosci. Podobne zjawisko zachodzi w przypadku fal dzwiekowych. Predkos¢ dzwieku jest
inna w glebszych warstwach wody niz w plytkich (z powodu r6éznicy temperatury i zasolenia) i dZwick

zalamuje si¢ na granicy tych warstw.
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